

直播带货进入“下半场”，火热同时却也陷维权困境——

直播带货，什么才是“王道”？

数据显示，今年上半年，全国电商直播超1000万场，活跃主播数超40万，上架商品数量超2000万，直播带货成为电商发展的新引擎。

打开手机，“全网最低价”“明星助阵”“一场过亿”，直播间内一片火热；直播间外，不少消费者、商家和主播却陷入维权困局。随着直播带货进入所谓“下半场”，究竟什么才是良性发展的“王道”？

A 买它！消费者反被“薅羊毛”

“下单时有多痛快，收货时就有多失望。”家住北京的陈雪（化名）这样形容自己的直播购物经历。今年4月，她在某直播购物平台看上一双运动鞋，主播在直播时大喊“原厂正品”，鞋的价格也只有官网价格的三分之二，在低价的诱惑下陈雪下了单。

“拿到鞋我试穿了一下，并在网上查询了正品信息，发现这双鞋和正品在外观上有差别。”陈雪将正品图片发给客服要求退货，但客服却以“鞋已被穿过，影响二次销售”为由拒绝，只返还陈雪50元作为补偿。

打开手机，主播们的实时讲解带来沉浸式的购物体验，超低价格、大额优惠券、丰富的赠品不断刺激着消费者的购物欲望。然而，随着直播带货快速发展，潜藏在低价与优惠背后的质量和售后问题也逐渐浮出水面。

中国消费者协会发布的《“618”消费维权舆情分析报告》显示，“618”期间消费者对于直播带货类的吐槽信息超过11万条。其中，消费者对部分主播涉嫌过度宣传产品功效，利用直播兜售“三无”产品、假冒伪劣商品等问题反映最为强烈。

天津世川律师事务所高级合伙人李晗表示，直播行业主要靠性价比吸引消费者，但过低的商品价格应该引起消费者的警觉，如果购买了“三无”产品，由于难以找到商家，追责将会变得困难。

B 翻车！商家与主播究竟谁是“韭菜”

不断刷新的销售纪录吸引着大批商家和主播“跑步进场”，然而直播盛宴背后，为不良市场行为和商品质量问题买单的难道只有消费者？事实上，主播和商家也经常沦为“韭菜”。

“主播的带货能力与自身信誉关系密切，线上建立信任比线下更难，我们与消费者之间不是‘一锤子买卖’，而要长期共赢。”江西一家主营直播业务的传媒公司负责人罗涛说。

为了保证产品质量、树立良好口碑，罗涛的公司建立了严格的选品机制，选品团队会对产品进行试用、筛选。即便如此，公司依旧没少被商家“坑”。

今年7月，罗涛的公司接下一笔菊花茶直播带货订单，商家承诺商品都是当月生产，公司收到的样品也是当月的生产日期。但不曾想商家为了清理库存，将大量积压已久的产品发货给顾客，不少消费者要求退货。

“对我们来说，信誉上的损失比经济上的损失更可怕。”罗涛说，由于主播直接对接消费者，商品一旦出现问题，大多数情况下是主播或MCN



（多渠道网络服务）机构对消费者进行先行赔付，之后再去找商家追责。

然而，看似稳赚不赔的商家也并非都赚得盆满钵满。记者了解到，为了让商品在直播间内展示，商家往往需要提前向主播支付“坑位费”，根据主播流量的大小，价格也从几千元乃至数十万元不等。

此前有媒体报道，“大V”和明星带货时“坑位费”高昂，销量却不尽如人意，十几万元“坑位费”只换

来几千元销售额的情况时有发生。低价和优惠已经将商品利润压低，再加上“坑位费”、服务费、物流费等费用，商家的盈利空间非常有限。

此外，业内人士直言，由于直播营造的是一种冲动消费的氛围，头部主播有时也会出现高达30%的退货率，腰部主播退货率相对更高。部分主播及机构甚至会在直播时大量刷单，造成货品销售火热的假象，之后再安排货品退款，从而将“坑位费”与服务费都收入囊中。

C 品质为王！规范市场助力行业健康发展

直播带货的快速发展有目共睹，随之出现的各类问题也引起了相关部门的关注。

今年7月，由中国广告协会发布的《网络直播营销行为规范》正式实施，对直播中消费者权益保护进行了规定，同时对网络直播营销平台、商家、主播以及MCN等其他参与者，在经营资质、交易秩序、隐私信息保护等方面也有了相应的要求。

前不久，人力资源和社会保障部联合多部门发布多个新职业，其中“互联网营销师”职业下专门增设了“直播销售员”。在社会呼吁下，相关职业规范正在加紧制定，部分地方团体标准已经出台。

记者调查发现，平台方也在为行业健康发展而发力，几家头部直播平台均设立了相对严格的商户入驻审查机制，除了核查相关资质外，部分平台要求商户缴纳一定数量的保证金，作

为违约金或给予消费者的赔偿金。

除了相关规范的出台，不少业内人士表示，随着直播带货进入“下半场”，市场本身也具有一定的自净能力。

“直播带货只是一种营销手段，让销售不再受时间和空间的限制。渠道一旦打开，它对所有人都是公平的，直播时代消费者的选择越来越多，对产品质量的要求也会越来越高，要想长久生存下去，提高产品品质才是王道。”京东智联云天津基地负责人王亭亭说。

罗涛表示，现在直播机构大批涌入，又大批倒下，但也说明，市场自身的筛选机制在发挥作用，只有产品过硬、服务过硬的商家和机构才能真正留下来。

天津财经大学教授、博士生导师丛屹表示，传统批发零售背后是多年形成的责任体系，直播带货属于新兴营销方式，发展时间较短，难免出现问题。随着相关规范进一步细化、监管更加严格，相信直播经济会发展得更好。

据新华社

五部门规范教育收费：

严禁收取与招生入学挂钩的捐资助学款

据教育部网站8月31日消息，教育部等五部门日前印发《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》，要求进一步完善教育收费政策体系、制度体系、监管体系，持续巩固教育乱收费治理成果，促进教育公平而有质量的发展。

意见强调，义务教育全面纳入财政保障范围，公办义务教育学校不收取学费、杂费。对民办义务教育学校学生免除学杂费标准按照生均公用经费基准定额执行；对生均教育培养成本不足部分，

应严格落实非营利性法定要求，合理确定收费标准。严禁收取与招生入学挂钩的捐资助学款。

意见指出，各地要加快制定并落实普惠性民办幼儿园财政补助标准，落实义务教育阶段民办学校生均公用经费补助，加强收费标准调控，坚决防止过高收费。

意见明确，学校在完成正常的保育、教育教学任务外，为在校学生提供学习、生活所需的相关便利服务，以及组织开展研学旅行、课后服务、社会实践等活动，对应由

学生或学生家长承担的部分，可根据自愿和非营利原则收取服务性费用。相关服务由学校之外的机构或个人提供的，学校可代收代付相关费用。国家已明令禁止的或明确规定由财政保障的项目不得纳入服务性收费和代收费，学校不得擅自设立服务性收费和代收费项目，不得在代收费中获取差价，不得强制或者暗示学生及家长购买指定的教辅软件或资料，不得通过提前开学等形式或变相违规补课加收相关费用。

据新华社

中国科研人员发现抗疟新方法

“饿死”疟原虫

葡萄糖是大多数动物细胞的主要能源物质，通过抑制细胞摄取葡萄糖的“饥饿疗法”可治疗一些疾病。中国科研人员日前在美国《细胞》杂志报告说，他们通过抑制疟原虫中葡萄糖转运蛋白的活性，成功“饿死”恶性疟原虫，这有助于开发新型抗疟药。

恶性疟原虫对人类健康威胁很大，可引起严重的疟疾症状甚至导致死亡。在恶性疟原虫中，己糖转运蛋白是主要的葡萄糖转运蛋白。抑制该蛋白的转运活性将可能有效抑制疟原虫的能量摄入，从而抑制疟原虫的生长和增殖，但该策略难度在于定向抑制疟原虫的糖摄入而不影响人体细胞。

原中国清华大学生命科学院、医学院教授，现美国普林斯顿大学分子生物学系教授颜宁和清华大学药学院教授尹航团队针对疟原虫耐药性不断增强的现状，通过对己糖转运蛋白结构解析，确定了一个新的抗疟药物靶点。在此基础上，团队开发出一种选择性抑制剂，在实验中确认可有效杀死疟原虫，且对人源细胞无害，为开发新一代抗疟药开辟了道路。

尹航说，团队下一步工作是希望尽快实现转化，通过进一步在动物模型和药学上面的工作向临床推进，“当前疟疾的耐药性仍然是世界范围内的大挑战，我们希望发展‘新一代的青蒿素’，帮助解决对已有药物的耐药问题”。

清华大学药学院院长、全球健康药物研发中心主任丁胜说：“耐药疟原虫的出现、治疗药物的失效，表明抗疟新药研发工作刻不容缓。颜宁、尹航等团队协同海内外多位科学家紧密合作，通过抑制疟原虫对葡萄糖的摄取‘饿死疟原虫’，并创新性发现有效及安全的抑制剂，代表着一种新型抗疟药物研发思路。”

据新华社

不放松警惕

我省继续做好洞庭湖退水期间堤防技术巡查

受省内降雨和长江干流来水影响，洞庭湖区持续超警时间已长达两个月。目前，西、南洞庭湖已陆续退警，东洞庭城陵矶站预计未来三天内可退出警戒水位，洞庭湖区防汛工作即将取得全面胜利。但由于堤防在长历时高洪水位浸泡下稳定性下降，退水期间仍存在不确定性，湖南省水利厅要求各级水利部门仍必须保持高度警惕，继续做好巡堤查险和加强技术巡查工作，确保堤防安全。

省水利厅要求，区域内堤防尚未退出警戒水位的各相关市、县水利部门要提醒地方政府坚持不懈做好堤防巡查防守，继续保持高度警惕，克服麻痹思想、疲劳厌战情绪和炎热潮湿的不利影响，加强监测预警和抢险技术支撑。

各相关市、县水利部门要组织专门技术力量，在堤防退警后开展相应技术巡查并进行安全评估。对于薄弱堤段、历史险工险段、有涵闸和泵站等穿堤建筑物构筑物的堤段、两水夹堤堤段以及今年前期已出险堤段要重点巡查和评估，评估为安全的方可结束技术巡查，确保退警后堤防绝对安全。

据红网